
UN INTELECTUAL DIN BISTRIŢA 
DIN SECOLUL AL XIX-LEA : IOAN MAIER 

SIMION RETEGAN 

S-a scris puţin până acum la noi des
pre românii din oraşele Transilvaniei de 
la mijlocul veacului trecut şi, cu excep
ţia Braşovului, aproape nimic despre 
populaţia românească din centrele urba
ne ale Pământului Crăiese. Străbatem, cu 
toate acestea, între 1850 şi 1880, perioa
da în care ei înregistrează cel mai pu
ternic spor numeric şi o apreciabilă as
censiune socială. Sunt deceniile în care în 
oraşele transilvănenc, pe lângă zilierii. 
servitorii, lucrătorii agricoli români pri
păşiţi în suburbii, îşi fac timid apari
ţia în pieţele centrale familii de negus
tori, meseriaşi, intelectuali români. Ei vor 
fi cei de care se leagă instituirea\ sau con
solidarea şcolii româneşti, ridicarea unei 
biserici noi, clădirea unei case parohiale, 
inzestrarea preotului, înfiinţarea unei so
cietăţi de lectură, ceva mai târziu, a un~i 
bănci etc. 

Iată motivele pentru care considerăm 
plină de interes reconstituirea, fie şi suc
cintă, a carierei unui intelectual român 
din Bistriţa, din prima jumătate a sec. 
al XIX-lea : preotul şi protopoporul Ioan 
Maier. Nu ne vom întâlni cu o mare fi
gură, de interes naţional, dar prezentând 
pe preotul Bistriţei prezentăm pe un re
prezentant tipic al părţii celei mai instru
ite a clerului local român al acestei vremi. 
Urmărindu-i formaţia şcolară, situaţia 
materială, preocupările intelectuale, ra
porturile cu autorităţile, îndatoririle ca
nonice şi laice ale unui preot şi protopop, 
încercăm să schiţăm un portret social. 

In acelaşi timp, Ioan Maier ne poartă 
mai jos în lumea modestă dinafara zidu
rilor oraşului, din suburbii, unde trăiesc 
credincioşii săi şi chiar mai departe, în 
satele din împrejurimi, care alcătuiesc 
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prototipul său. Avem, aşadar, ocazia să 
vedem parohia sa, ceea ce înseamnă, 
practic, toată populaţia românească a ora
şului. Va fi, sperăm, interesant să desco
perim cum arăta biserica sa, care era sta
rea şcolii, care se naşte şi creşte în um
bra şi sub protecţia bisericii. 

* 
* 

Ioan Maier s-a născut la 6 ianuarie 
1782 lângă Blaj, în satul Bucerdea Grâ
noasă. unde tatăl său era cantor. A stu
diat teologia la Blaj, însuşindu-şi o seri
oasă cunoaştere a limbii latine, cum o 
dovedesc nu numai unele din marile sale 
rapoarte oficiale 1, ci şi continutul biblio
tecii sale. (Anexa nr. 6). După o şedere 
de 20 de ani în satul Veza ca preot celib, 
în 1830 este numit de către episcopul 
Ioan Bob, datorită eminentei sale pregă
tiri intelectuale, a unor remarcabile cali
tăţi sacerdotale şi, nu în ultimul rând, 
datorită cunoaşterii limbii germane, pre
ot, apoi protopop al Bistriţei. In 1856, 
când se înfiinţa episcopia Gherlei, epis
copul Ioan Alexi îl aşeza pe primul loc 
lista sa de 20 de nume pentru canonicii 
noului Capitlu 2• Deşi nu se va număra 
printre cei 5 canonici, numiţi la Viena, cu 
certitudine datorită vârstei sale înainta
te,el va fi totuşi onorat cu demnitatea de 
asesor consistorial şi aceea de comisar de_ 

1 Dintre rapoartele !'>ale în limba latină, cel 
mai mare şi mai important e cel redactat in 
1850, privind situaţia tuturor parohiilor şi filiilor 
protopopiptului Bistriţa : Arh. St. Alba-Iulia, 
F. Consistoriul Blaj, 1850-65, f. 199-208. 

2 Arh. St. Cluj, F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1856 
-280. 
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legat al Tribunalului matrimonial al Epis
copiei. Era în acelaşi timp, aidoma tu
turor protopopilor ortodocşi şi greco-ca
tolici din această perioadă, directorul şco
lii confesionale a parohiei sale şi inspec
tor şcolar al protopopiatului său. ~oare 
la 9 ianuarie 1867, fiind înmormântat în 
micul cimitir din jurul bisericii la al că
rui altar servise 36 de ani::~. 

. .. 

Ştim mai puţine din arhivele Blaju
lui şi Gherlei, care ne-au stat la dispozi
ţie, despre prestaţia canonică şi laică de 
dinainte de 1848 a lui Ioan ~aier la Bis
triţa. Din perioada de după revoluţie în
să ni s-au păstrat multe din rapoartele 
sale, mai întâi în arhiva din Blaj, iar, du
pă 1856, în cea din Gherla. 

La fel ca toţi ceilalţi protopopi, I. ~a
ier raportează despre mişcarea populaţi
ei protopopiatului său : naşteri, decese, 
căsătorii, despre starea bisericilor şi ave
rilor lor, despre situaţia preoţilor subor
donaţi, despre starea şcolilor şi învăţă
torilor ". despre căsătoriile mixte, despre 
trecerile de la o confesiune la alta, des
pre numărul elevilor români ai Gimna
ziului luteran al oraşului etc. 5. 

In sfera acestor rapoarte anuale, obli
gatorii îl vedem pe protopopul I. ~aier 
prezidând, în primii ani de după revolu
ţie, forul său local matrimonial, pentru 
judecarea unor procese de divorţ 6, prezi
dând în 1858 un foarte important sinod 
protopopial 7 sau intervenind la episco
pie pentru solutionarea diverselor proble
me ale parohiilor subordonate : numiri 
de preoţi şi învăţători, aplanarea neînţe
legerilor care survin între aceştia şi sate, 
chestiuni legate de achitarea plăţilor ca-

3 Idem, Protocolo 686, Gazeta Transilvaniei, 
XXX (1867) nr. 4 din 27/15 ianuarie. 

4 Pentru situaţia şcolilor confesionale gre
co-catolice din protopopiatul Bistriţei a se ve
dea : Simion Retegan, Scolile săteşti româneşti 
din zona Bistriţei la mijlocul secolului al XI X
lea, in "Marisia", XI-XII (1981-1982), p. 213 
-234. 

5 Arh. St. Cluj, F. Ep. gr.cat. Gherla, 1863-
2784, 1867-330. 

ti Jdem, Dosar 24 1851, 85,'1854, 124 '1854, 143.' 
1855. 

7 Iclem, 185B-15H7. 
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re li se cuveneau, acordării de dispense 
etc. B, 

In fine, survin o serie de acte ale lui 
I. ~aier, şi acestea ne interesează acum, 
privind exclusiv biserica şi şcoala româ
nească a oraşului. 

Ceea ce rezultă din aceste documente 
este, înainte de toate, precaritatea condi
ţiei sociale a parohiei greco-catolice a 
Bistriţei. Deşi numărul credincioşilor săi 
era relativ mare, 1542 de suflete în 1870 9, 

potenţialul său material era, potrivit stă
rii sociale foarte modeste a populaţiei ro
mâneşti, extrem de scăzut. In tot timpul 
păstoririi lui 1. Maier, ea folosea o bise
ricuţă de lemn cu hramul Sf. Paraschiva, 
aflată în afara zidurilor oraşului, lângă 
"drumul Năsăudului", unde se ingrămădea 
grosul caselor româneşti. Ridicată în 1790 
ea era, mai mult chiar decât bisericile 
de lemn din satele mari, o construcţie 
joasă şi întunecoasă, ale cărei dimensiuni 
nu depăşeau cu mult pe acelea a unei 
case ţărăneşti mai răsărite. Se deosebea 
de aceasta doar prin timida sa turlă pen
tru clopote, prin plan şi prin modesta sa 
înzestrare liturgică. Aceasta se compunea, 
ca în orice biserică de sat, din cărţile 
de cult obligatorii : Evangheliarul şi Li
turghierul, păstrate pe masa altarului, 
~ineiul, ~olitfelnicul, Apostolul, Cazania, 
Octoihul, Psaltirea, Triodul şi Catavasie
rul, păstrate în strana cantorului, câteva 
vase şi veşminte simple de cult, obişnui
tele icoane· şi prapuri. Se păstrau, de ase
menea, în biserică matricolele populaţi
ei : protocoalele naşterilor, căsătoriilor şi 
deceselor, începute cu anul 1795, precum 
şi protocolul circularelor episcopale. 

Deoarece biserica era cu totul neîncă
pătoare pentru a putea cuprinde pe toţi 
credincioşii, nu numai în zilele marilor 
sărbători, dar şi în duminicile obişnuite, 

a Pentru unele probleme legate de adminis
trarea parohiilor a se vedea : Simion Retegan : 
Parohiii, biserici şi preoţi din protopopiatul 
Bistriţei la mijlocul secolului al XIX-lea, in 
RB, VII, (1994), p. 163-177. 

9 Potrivit recensământului maghiar din 
1870, Bistriţa avea o populaţie de 7 212 locui· 
tori, din care : 977 romano-catolici, 1 542 greco
catolici, 19 ortodocşi, 4 291 Iuterani, 76 helvetici• 
61 unitarieni şi 229 evrei. A magyar korona 
orszâgaiban az 1870, ev elejen vegrehajtott 
nepsziimlâlâs eredmenyei [Rezultatele recensă
mântului populaţiei efectuat la începutul anu
lui 1870 in ţările Coroanei maghiare], Pest, 
1871, p. 61. 
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deoarece construcţia unui nou edificiu de 
cult, la nivelul exigenţelor timpului şi lo
cului, depăşea resursele parohiei, în vara 
anului 1860 Ioan Maier se adresează de-a 
dreptul Împăratului pentru a se acorda 
românilor biserica şi mănătirea minorită 
din Bistriţa. Teoretic aceasta era conside
rată ca biserică a garnizoanei, dar, în re
alitate, începând din 1854. era folosită mai 
mult ca depozit militar, biserica piaristă 
servind singură ca loc de cult pentru 
ioţi locuitorii romana-catolici ai oraşului. 
Nu avem la dispoziţie textul memoriului 
adresat la 18 august 1860 monarhului de 
către românii bistriţeni, dar ştim din ac
tele episcopiei Gherlei că actul a fost' re
dactat de către Ioan Maier, în urma unei 
decizii a Consistoriului, că a fost revi
zuit într-o şedinţă a acestuia şi că purta 
nu numai sigiliul· şi semnăturile dregăto
rilor bisericeşti locali ci şi pe acelea ale 
reprezentanţilor Magistratului. Cunoaştem, 
de asemenea, foarte amănunţit conţinu
tul său dintr-un memoriu, datat Bistriţa 
25 mai 1860, scris de mâna lui Ioan Ma
ier, dar semnat, desigur pentru a-i da o 
mai mare greutate, de către Gavril Dor
go, preşedintele Tribunalului urbarial lo
cal şi adresat mitropolitului Alex. Sterca 
Şuluţiu (Anexa nr. 3). Actul aduce la cu
noştinţă înaltului prelat din Blaj situaţia 
grea în care se găseau românii din Bis
triţa şi îi cerea sprijinul pentru obţine
rea bisericii minorite. Împreună cu mă
năstirea, ea ar putea servi, citim în acest 
act nu numai ca biserică parohială, ci 
şi ca biserică catedrală şi reşedinţă a epis
copului din Gherla. Suntem impresionaţi 
de intensitatea sentimentului de injustiţie 
căruia îi dă glas acest text cu accente 
într-adevăr cutremurătoare. "Ce minte 
au oamenii ! exclamă actul. Această bise
rică stă pustie ca una mamă fără fii, 
fără mângăere şi ca una vinea [vie] ne
lucrată, pustiită şi necultivată, iară ro
mânii de aici, cu numărul de 1600 abea 
au una colibă veche de lemn, afară de 
oraş, în carea adorează pe Tatăl din 
cer ... " (Anexa nr. 3). 

Deşi demersurile făcute în 1860, în 
momentul destinderii politice a epocii li
beraliste, nu au avut rezultatele sconta
te, planul făurit de Ioan Maier a prins 
rădăcini foarte adânci, fiind realizate 25 
de ani mai târziu, în 1890, c:înd vechea 
biferică minorită a fost cumpărc,tu, cu 
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preţui unei foarte mari sforţări materiale 
din partea comunit.lţii rorr"'lne·~ti (::!5.000 
fl.) 10. 

Situaţia materială a preotului greco
catolic era asemănătoare aceleia a paro
hiei şi bisericii sale.· Principalul său izvor 
de venit era pământul bisericesc (porţiu
nea canonică, eclejia), care la Bistriţa a
vea, în 1862, o întindere de 16 jug.: şi 1191 
st., din care 2 j. şi 70 st. pământ ara
bil, iar 14 j şi 483; st. fânat. In aceşti ani 
porţiunea canonică nu era cultivată în re
gie proprie, ci dată în parte, aducând un 
venit anual de 85 fl. 22 cr. 11. 

Se adăuga acestora aşa-numitul "lec
tica!", care desemnează, cu diferenţe de 
la zonă la zonă, şi chiar de la sat la sat, 
obligaţia in produse şi muncă a credin
cioşilor faţă de preotul lor : în general o 
mierţă de porumb şi o zi de clacă pe an. 
In Bistriţa "lecticalul", răscumpărat în 
bani, cu 20 creiţari de familie, aducea în 
1862 un venit de 40 fl. pe an, ceea ce 
înseamnă că parohia număra atunci în jur 
de 400 de familii. 

Urma, în fine, venitul rezultat din 
taxele stolare, plătite de credincioşi pen
tru cununii, botezuri, înmormântări, pa
rastase, sfinţirea caselor la Bobotează, 
molitve, masluri etc., taxe care nu depă
şeau, după aprecierea lui I. Maier, 15 
fl. pe an. Rezulta, aşadar, în 1862, un ve
nit total de 140 fl. 22 cr., din care jumă
tate revenea parohului, iar cealaltă ju
mătate capelanului şi cantorului. 

Chiar dacă, în realitate, veniturile pro
venite din pământul bisericii şi din stolă 
erau categoric incomparabil mai mari de
cât se declară în actele trimise la Gher
la 12, este cert că ele erau totuşi mici, în 
comparaţie cu cele din unele parohii ru
:rale mari şi bogate şi că remuneraţia 
preotului greco-catolic era foarte redusă 
faţă de marile venituri ale preoţilor lu-

lU Victor Bojor, Episcopii diecl'sei qr. cat. 
de Gherla, acum Cluj-Gherla (1856-1939), Tg. 
Mureş, 1939, p. 364-65. 

11 Arh. St. Cluj, F. Ep. gr.cat. Gherla, 
1860-1287. 

12 Având în vedere faptul că în 1857, de 
e:\.emplu, în parohia Bistriţei au fost oficiate 34 
de înmormântări (alături de 46 de botezuri 
şi 13 cununii), pentru care se plătea, funcţie 
ele felul prohodului, între 1-5 fl., rezultă că 
numai acestea aduceau 85-90 fi. la care <f' 

adăugau toate celelalte taxe. Arh. St. Cluj. 
F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1858/549. 
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teran1 sau romane-catolici şi faţă de exi
genţele unui trai decent în condiţiile unui 
mediu urban. Cu deosebire răscumpăra
rea obligaţiei în produse şi muncă era 
dezavantajoasă pentru preot, având în ve
dere devalorizările mari ale monedei 
survenite după revoluţie. Este motivul 
pentru care. în iunie 1863, Ioan Maier, 
împreună cu capelanul său Ioan Chita. 
solicită epi.scopiei Gherlei să ia măsuri 
pentru a obliga pe românii din Bistrit-a să 
accepte mărirea taxelor stolare şi să mă
rească răscumpărarea "lecticalului" de la 
20 la 50 sau cel puţin 40 creiţari de fa
milie (Anexa nr. 4). Amintind mulţimea 
obligaţiilor lor faţă de familiile parohiei, 
faţă- de familiile unite din cele 5 sate să
seşti învecinate, aparţinătoare ei : Uni
rea (50 de români), Viişoara (40 de ro
mâni), Pintic (73 de români), Ghinda (56 
de români), Jelna (130 de români), faţă 
de soldaţii, bolnavii, deţinuţii şi elevii ro
mâni ai Gimnaziului luteran, semnatarii 
folosesc cuvinte foarte aspre la adresa 
poporenilor bistriţeni. Ei recomandă ape
lul la Magistratul orăşenesc, singurul în 
măsură, declară ei, să le înfrângă cer
bicia. 

Cererea, precedată de repetate tenta
tive anterioare de acest gen şi rămasă 
fără rezultat, denotă o stare de animozi
tate accentuată între cei doi preoţi şi cre
dincioşi. Este o situatie care survine foar
te adesea în această vreme, când preoţii, 
întreţinuţi exclusiv de parohii şi lipsiţi 
de orice fel de pensie, se cramponează de 
funcţia lor chiar la vârste foarte înain
tate. La rândul lor, uniţii din Bistriţa nu 
numai că erau, în general, săraci, dar, în 
acelaşi timp, ştiau că venerabilul lor pro
topop, fără familie şi cu un trai foarte 
parcimonios, nu era ceea ce s-ar putea 
numi un om lipsit. lnţelegem astfel de 
ce, în 1864, Consistoriul din Gherla nu
mea pe Alexandru Silaşi ca preot şi pro
topop adjunct al Bistriţei, în locul fostu
lui capelan t:!. Prin actul de numire, din 
22 martie 1864, se dispune ca salariul de 
protopop din Fundaţiunea Bob să rămâ
nă în întregime lui I. Maier c~ şi folosinţa 
casei parohiale de piatră, în schimb ur
mau să se împartă în jumătate : taxele 
pentru căsătoriile din protopopiat ("ţidu
Lele de cununie") şi veniturile parohiale, 

13 /dem, 1867-1253. 
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lar venituriie acddentale din vizîtaţiile 
canonice, participarea la examenele şcola
re, anchetări, procese, dispense, investi
turi urmau să revină în întregime lui Al. 
Silaşi, dacă erau efectuate de el. 

Şcoala românească din Bistriţa, care, 
La fel ca pretutindeni în Transilvania până 
in 1918, avea caracter confesional, poar
lă şi ea aceeaşi amprentă a precarităţii. 
Ea este menţionată încă din 1810 1", dar 
abia din 1844 va dispune de un local 
propriu, ridicat din bârne, cum erau ma
joritatea caselor româneşti. In noul con
text oficial, de impulsionare a învăţămân
tului, de după revoluţie, mica plată, în 
bani şi produse, pe care învăţătorul o 
primea suscită în 1852 serioase dispute 
intre familiile cu copii de şcoală şi cele 
fără copii, care caută să se sustragă re
partiţiei pentru plata dascălului. Pentru 
aplanarea situaţiei, I. Maier recurge la 
ajutorul forurilor din Blaj 15. 

Referitor la şcoală mai ştim că iru 1857 
ea era frecventată de 40 de băieţi şi 26 
de fete şi că dascăl era, de doi ani, 1. 
Iacobeni, cu o plată de 90 fl. pe an, adu
naţi cu mare greutate, prin repartiţie pe 
familii. Învăţătorul, spune raportul lui 
I. Maier, nu avea studii de specialitate, 
dar, fiind conştiincios, merita să fie men
ţinut în post Hi. 

Câţiva ani mai târziu, în anul şcolar 
1862/63, numărul elevilor era ceva mai 
mare : 52 de băieţi şi 34 de fete - din 
158 de copii de vârstă şcolară - iar în
văţător era C-tin Buta, autodidact ("fără 
nici vreo clasă"), plătit cu 130 fl. pe an 
şi împotriva căruia existau foarte mari 
nemulţumiri. Purătorul de grijă laic al 
şcolii ("inspectorul şcolar") era curatorul 
Nucu Pleşca, agricultor, "gazdă cu casă 
de piatră" 11. 

Este meritul lui I. Maier de a fi obţi
nut din partea Magistratului orăşenesc, 
prin rezoluţia acestuia din 15 iunie 1863, 
alocarea unei sume de 100 fl. pe seama 

H Nicolae Albu, Istoria şcolilor româneşti 
din Transilvania înt:re 1800-1867, Bucureşti, 
1971, P. 157. 

la Arh. St. Cluj, F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1852-
36, f. 178. 

lti Idem, 1858-1894. 
17 Idem, 1863-1738. Textul Declaratiei co· 

munităţii româneşti, din 4 sept. 1862, privind 
şcoala in : Simion Retegan, Satul românesc din 
Transilvania, ctitor de şcoală (1850-1867), Cluj• 
1994, p. 115-116. 
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învăţătorului român. El va fi numit, in
cepând din acest an, în persoana lui Iri
mie Şorobeteanu, autodidact şi el, dar om 
foarte zelos şi instruit, corespondent· al 
ziarelor româneşti şi cunoscător al limbii 
germane. El va beneficia, cum ne arată 
Instrumentul fundaţional şcolar al româ
nilor bistriţeni din 30 decembrie 1866, 
publicat de noi 1'\ de o remuneraţie anu
ală de 200 fl., locuinţă separată de şcoa
lă, cu acareturile necesare, grădină şi o
bişnuitele lemne de foc. După alte două 
decenii, în 31 decembrie 1882, Magistratul 
va prelua în întregime asupra sa plata 
unui salariu de 300 fl. pentru învăţăto
rul greco-catolic 19. 

In afara prestaţiei religioase şi şcola
re, schiţată mai sus, de numele lui Ioan 
Maie11. se leagă şi instituirea unei aprecia
bile fundaţiuni băneşti. Ne-am aştepta, 
după o şedere de 36 de ani în Bistriţa, 
ca ea să fie făcută în favoarea parohiei 
sale ale cărei dificultăţi îi erau atât de 
bine cunoscute. Ea a fost, cu toate aces
tea, destinată bisericii satului său natal. 
Buceredea Grânoasă, de lângă Blaj. In
tr-adevăr în 1858, la 76 de ani, Ioan Ma
ier, prin două acte solemne ale căror tex
te le publicăm aici (Anexele nr. 1-2), in
stituie din cea mai mare parte a averii 
sale o fundaţiune de 1600 fl., în argint, 
sub tutela Capitlului metropolitan din 
Blaj. Venitul acesteia urma să revină 
preotului Bucerzii Grânoase şi protopop al 
Blajului, Ioan Olteanu, ginerele sorei 
testatarului. Intrată în funcţiune încă în 
1858, fundaţia creată de I. Maier aveai în 
1861 un capital de 3.700 fl. monetă con-

JH Simion Retegan, op. cit., 1981. p. 226--227· 
JU Arh. St. Cluj, F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1883 

-1550. 

ANEXA nr. 1 

Bistriţa, 2 iulie 1858 

Protopopul Ioan Maier aduce la cu
noştinţa mitropolitului Alex. Sterca Şu
lutiu intenţia sa de a institui o fundaţiune 
bănească în favoarea bisericii greco-cato
lice din Bucerdea-Grânoasa şi cere spri
jinul său în această chestiune. 

Excellentissime Illustrissime ac R(eve
ren) dissime 
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venţională şi aducea o dobândă anuală 
de 185 fl. 20• Conform ultimei sale dorinţe, 
din aceştia 85 fl. trebuiau să revină bi
sericii satului, iar restul familiei Olteanu. 

Printr-un testament semnat cu o zi 
înainte d~ moartea sa (Anexa nr. 5), Ioan 
Maier testează restul averii sale, aprecia
bil şi el pentru acea perioadă, nepoţilor 
şi nepoatelor sale. Cărţile, în număr de 
31, aproape toate în limba latină, sunt 
donate bibliotecii Seminariului din Gherla 
(Anexa nr. 6). Lasă bisericii din Bistriţa 
doar salariul său de protopop pe 1866, de 
100 fl., primit din Fundaţiunea Bob, ce
ea ce a provocat o oarecare decepţie în 
sânul parohiei. Cu toate acestea, serviciul 
său funebru, oficiat sub bolţile gotice ale 
bisericii minorite, atât de mult visată de 
el, serviciu oficiat de vicarul Năsăudu
lui, Grigore Moisil, cu asistenţa a 12 pre
oţi, în prezenţa oficialităţilor politice, re
ligioase, militare ale oraşului şi districtu
lui, a adunat laolaltă o mare mulţime 
de popor din Bistriţa şi din împrejurimi. 
In Braşov, "Gazeta Transilvaniei", anun
lând decesul său, insera cuvintele : "Aş
teptăm un necrolog demn de umanitatea 
şi virtuţile acestui Nestore, cărui mulţi 
au a-i zice, cu reverinţă şi mulţumită : 
fie-i ţărâna uşoară şi memoria neuita
tă" 21. 

Să lăsăm acum, în chip de încheiere, 
să vorbească însăşi textele lui Ioan Ma
ier, care, incontestabil, ne vor introduce 
mai repede şi mai adânc în epoca de la 
mijlocul veacului al XIX-lea, decât a pu
tut să o facă această succintă prezentare. 

:!0 Arh. St. Alba-Tu/ia, F. Gen. Mitrop. Blaj, 
1861-535. 

21 Gazeta Transilvaniei, XXX, (1867), nr. 4, 
din 27/15 ianuarie. 

D-ne A. Episcope ! 

Domine Parens Gratiosissime Benig
nissime ! 

In anul de curînd trecut 1857, 4-a IuliL 
am fost recurs la Esscelentia voastră cu 
una scrisoare, in care, ca unui bun pa
rente, mi-am fost descoperit acest al meu 
cuget cum că aşi avea intenţiune, ajuto
rându-mă cu sfatu şi Esscelenţia voastră, 
a eloca la un Fond public 1600 fl., în mo-
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hetă sunătoare argint (~ilber) însă nu am 
căpătat răspuns anumit de la Esscelenţia 
voastră. Eu în propusul meu acesta sum 
neclătit şi nemutaver, dară pe lîngă acestea 
condiţiunii ca : 1-0 până voi trăi, că nu 
mult voi trăi, procentul după acest capi
tal să-1 percep eu ; 2-0 decumva voi muri 
eu inaintea sororei mele Melinthia carea 
şi acum se află aici la mine, până la moar
tea sa să-1 percipe dînsa, pentru că dânsa 
mi-au păsLrat aceşti bani şi cu adjutoriul 
ei ti-am câ;;tigat ; pricep eu ca nice dânsa 
mult nu va trăi, pentru că-i bătrână şi 
slabă, dară ştiu şi aceasta că de la gene
rele suu, Oltean, nice un ajutoriu şi nece 
una mângâere la bătrîneţe şi slăbiciunile 
sale va avea, apoi 3-io după moartea sus 
numitei surorei mele, vreu a se dota cu 
acel procent parochul din Buza Bucier
de 2, locul naşterii mele, Oltean, şi, de 
va fi vreun fi•.t al lui demn de preoţie şi 
de aceea parochie, atunci bine iar de nu, 
ori cine va fi acolo paroch, acel procent, 
ca una fundaţ.iune publică, să-1 percipe a
cela şi toţi următorii lui în acea parochie, 
dară pe lângă această condiţiune, ca în 
toţi anii, în fiecare lună, parochul bucu
rându-se de această fundaţiune perenală, 
să fie datoriu a servi una santa lyturgie 
pentru sufletele noastre şi a părinţilor 
noştri, cari acolo sunt morţi şi îngropaţi. 

Acesta c propusul, cugetul şi intenţiu
nea mea, in carea eu şi acum nemu.taver 
stau şi sunt, numai Esscelentia voastră, a
vînd înţelegere şi comunicînd tot lucrul 
cu prea onoraţii domni canonici archica
pitulari, de cari încă umilit mă rog, să 
binevoiţi această a mea intenţiune a mi-o 
sprigini şi a face, fără delungată amânare, 
a se rea lis a. 

Aşteptând răspu.nsu anumit de la Es
scelenţia voastră şi sărutându-ţi sânta 
dreaptă sum al Esscelentiei Voastre cel 
mai plecat fiu. 

T. Mayer, protopop in Bi~triţa :• 

Bistritz. 2 iulie 1858 stilo novo 

Arh. St. Alba-IuLia. F. Gen. Mitrop. Blaj, 
1858-458, f. 1. 

1. Ioan Olteanu, ruda. testatorului, fu
sese timp de 21 de ani preot în satul Veza, 
iar din 1852 ocupa parohia Bucerdea Gri-
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hoasa şi dl~ţl.nea funcţia de protopop al 
protopopiatului Blaj. In ~ormaţii despre 
el : Arh. St. Alba-Iulia, F. Gen. Mitrop. 
Blaj, 1852-684 ; .1855-602 ; 1857-52 ; 
1858-524 ; 1861-103 ; 

2 Bucerdea Grinoasa, sat, corn. Cră
ciunelu de ,Tos. jud. Alba. 

3 Acon\ul Mitropoliei din Blaj privind 
plănuiia fundaţie este dat în 10 iulie, prin 
următorul răspuns ' ,,Protopopului Bis
triciului T. Mayer, Eu în privinţa funda
tiunei de 1600 f. m.c .. cari voieşti sub 3 
condiţiuni a o face. inci.i duă cărţi căpă
tându-le, n-am lipsit a-ti da pe oânsele 
răspuns afirmativ şi nu mă pot destul 
mira cum de n-ai căpătat răspunsurile 
mele ? Acum pe a 3-a carte, alaltăeri că
pătată şi în 2-a curgătoarei luni şi an 
scrisă, iarăşi îţi scriu că astăzi am luatu
ţi cererea din nou în Constitorium şi noi 
cu toţii, lăudăm propusul prea O[noratj 
Fr[atiei] Tale, îl aprobăm şi cu acele 3 
condiţiuni îl primim, aşa cît acum nu este 
alta îndărăpt decât ca prea O[norat] Fra
ţia Ta să conpui, în sensul cărţii din 2 iu
lie a.c. un act prin care să-ţi dedarazi 
voia şi condiţiunile în cari faci aceia fun
daţiune şi pe cine laşi de tutore fundaţiu
nei şi unde depui banii, apoi să tramiţi 
sau însuşi să aduci banii încoace şi să-i 
depui la Capitulum. 

Cari pro statu notitio et directionis 
facandu-ţi-le cunoscute, frăţeşte rămân. 

Blaş, 10 Julie 1858" 

ANEXA nr. 2 

Bistriţa, 8 iulie 1858 

Actul prin care Ioan Maier in:::tituie 
o fundaţiune de 1600 florini în favoarea 
preotului bisericii greco-catolice din sa
tul Bucerdea-Grinoasa, sub patronajul 
Capitlului mitropolitan din Blaj. 

Eselenţ ia Sa, Prea Luminate Doamne 
· A[rchi] Ep[ico]pe si 

Metropolit, Mie Prea Indurat Domn 
şi Părinte ! 

Cît am eşit de sub grigea şi stăpînirea 
parenţilor mei şi am început a trăi de 
mine-mi, aşa mi-am tocmit lucrările mele 
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şi cele ce am câştigat aşa le-am păstrat 
ca, decumva m-ar dărui Domnezeu cu una 
viaţă lunguţă să am la bătrâneţele mele 
unde mă întinde şi afară de bătrâneţe, de 
mi s-ar întâmpla, precum multora s-a în
tâmplat, una boală, de carea împedecat 
nu aşi potea porta la lucrurile oficiului 
meu, să mă pot ajuta din câştigul meu, 
bine ştiind că pentru preoţii defiţiensi în 
clerul nostru nu este ajutor, neci ceva 
mângâiere. 

Acestea totdeauna avându-le ·înaintea 
ochilor, mi-am adunat, nu cu harnicia a
mea ci cu darul lui Domnezieu, în carea 
totdeauna am creziut, una mică sumă de 
bani, din carea, văzând apropierea mută
rei mele din viaţa aceasta, mi-am propus 
a rumpe una mie şiese sute, adeca 1600 
fl., în maneta sunătoare (silber) care sumă 
de bani - sub hodierno, o depun sub 
grigea Esselentiei Sale şi a Venerabilului 
Capitul al Metropoliei Alba-Iuliane, ca, 
după cugetul şi intenţiunea mea, să se 
eloce la un fund public, pe lângă acestea 
condiţiuni ca : 1-0 Pâna voi trăi, puţinul 
procent după acest capital de 1600 flo., 
in c.[onventional] m[oneda] să-1 percip eu 
2-0. De voi muri eu înaintea sororei mele 
Melinthia, care şi acum se află aci la 
mine şi va rămânea ea de mine, până ce 
va trăi, că cu mult va trăi şi ea, să-1 per
cipe ea, că cu ajutoriul şi cu grigea şi păs
trarea ei am câştigat aceşti bani, apoi 
3-10 : După moartea noastră vreau să 
dispun cu acel procent a se dota parochul 
din Buza-Bucerde 1, locul naşterii mele ; 
de ar fi vreun fiu de a lui Olteanu, pa
rocului acum acolo fungente demn de 
preoţie şi de parohia Bucerdei, bine, de 
nu ori cine va fi acolo paroch să-i per
cipe acela, pe lângă această condiţiune, 
ca în toţi anii în fiecare lună să serbească 
una s. Lyturgie adeca, în tot anu 12 sânte 
Lyturgii, pentru sufletele noastre şi ale 
părinţilor noştri carii acolo sunt morţi 
şi îngropaţi. 

Acesta-mi este cugetul, propusa voin
ţa şi intenţiunea în carea nemutaver voi 
rămânea, numai să Te binevoieşti, ca un 
bun părinte, a mediloci realisarea ei. 

Apoi de tutore- peste aceasta funda tiu
ne denumPsc pe întregul Capitul metro
politan, de care umilit mă rog să suscipe 
în sine tutoralul peste aceasta fundatiune 
perenala ; un tutor privat lesne şi curând 
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poate muri, dară Capitulul, in solidum 
socotit, neciodata moare. 

Care toate parinteşti dispusetiuni, în
credintindu-le şi sărutând binecuvanta

toarea dreapta rămân al Esscelentiei Voas
tre cel mai umilit cliens. 

Bistritz, die 8-a Iulii 
Secundum Callendarium 
Gregorianum 1858 

Ioanne Mayer m.p. 
Paroch si Protopop 

In fidem huis copiae subscribit 
Blasii die 20-a lunii 1859 

Stephanus Boer 
Canonicus cantor 

Arh. St. Alba-Iulia, F. Gen. Mitrop. Blaj, 
1859-652 f. 411. 

1 Bucerdea Grânoasă, sat. corn. Cră
ciunelu de .Jos, jud. Alba. 

ANEXA nr. 3 

Btstriţa, 25 ma·i 1860 

Scrisoare autografă a protopopului 
Ioan Maier, adresată, sub semnătura lui 
Gabriel Dorgo. preşedintele Tribunalului 
urbarial Bistrita. mitropolitului Alexan
dru Sterca Şuluţiu, prin care solicită in
tervenţia sa pentru ca românii din Bis
triţa să primească biserica de piatră, ne
folosită, a călugărilor minoriţi ; informa
ţii bogate privind situaţia bisericii şi pa
rochiei greco-catolice a Bistriţei. 

Excellentissime, Illustrissime ac Re
verendissime 

Domine Achiepiscop et Metropolita ! 

Primind graţioasa Excellenţii Tale re
soluţiune din 2-a aprilie a.c., cu nrul 298 
însemnată. în privinţa stipendiului, mă 
semţiesc îndatorat, mai înainte de toate, 
a-mi descoperi cea mai adâncă mulţiamită 
pentru neobosita osteneală şi facerea de 
bine a Excellenţiei Tale, totdeodată ru
gându-mă de ertare că v-am causat mo
lestie cu rugămintele mele, îndrăsnind şi 
din partea familiei mele a-ţi trimite cel 
mai umilit compliment pentru mangai-
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toarea şi pe un toţi înbucurătoarea a Ex
cellenţiei Tale mişlocire. din care toţi 
ne-am convins despre aducerea aminte şi 
iubirea părinţiască a Excellenţiei Tale că
tră noi sirimanii arătată, văzând că vir
tutea Excellenţiei Tale din tinereţe păs
trată nu s-&u slăbit ci încă s-au prefăcut 
mai tare, prin strălucita dignitate cu ca
rea Te-au dăruit Dumnezeu, spre bucu
ria şi spre folosul cleruhii .ş1 niamuhii nos
tru ; batăr de s-ar îndura Părintele Ce
resc de la care isvorăşte tot binele şi toa
tă fericirea noastră a-ţi păstra preţioasa 
viaţă pentru binele de obşte la mulţi ani 
fericiţi că aşa avem nădejde cum că, pe 
temeiul de Excellenţia Ta pus, cu tempu 
vom vedea a înflori sânta noastră bese
rică, împreună cu cultura naţională ! ! ! 

Excellenţia Ta ! ·Eu de mult am voit 
a-ţi împărtăşi părerea şi dorirea mea pen
tru sirimana parochia gr. catholică de a
ici, carea având un popor de 1600 suflete 
subt un archidiacon, ar fi vrednică de 
una soarte mai bună de~ât acea în carea 
se află acuma. Sânt aci 2 biserici R-no 
Catholice, una a Părinţilor Piarişti, cea
laltă a Părinţilor Minoriţi, ambe cu re
şedinţă mare, iară cu un număr abea de 
700 suflete. Din aceste două beserici, cea 
dintâi a P.P. Piarişti e parochială, cu doi 
Piarişti, prevăzută cu una monastire mare 
şi frumoasa cu 2 tracte, în carea sunt în
căperi pentru 10-12 preoţi, însă partea 
cea mai mare e goală ; almintrelea zidu
rile besericii şi a manastirii aceştia se 
află în starea cea mai bună. Beserica e 
frumoasă şi largă şi e de ajuns pentru 
poporenii săi. Această beserică parochială 
este provăzută cu mai multe realităţi şi 
cu un venit bun pentru 2 sau 3 preoţi şi 
aşa singură, după stările presente. când 
una .parte mare a poporului R-no Catho. 
sta din amploiaţi împărăteşti, e de ajuns 
pentru toţi R-no Catholicii de aci ; ara
reori e plină, în regulă nici de jumătate 
e frequentată, aşa cât cealaltă besedcă şi 
mânăstire a P.P. Minoriţi, pe lângă mi
cul număr al catholicilor, e de prisos şi 
nici folos, nici lipsă este de ea. Aceasta 
beserică ,şi mânăstire se află în marginea 
oraşului septemtrională, lângă poarta ce
tăţii, de unde apoi se încep ostezele în 
care locuiesc românii noştri, aci aproape, 
lângă drumul Năsăudului şi beserica pa
rochială graeco-unită. 
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Drept acea, neavând clarul şi poporul 
R-no Catholic lipsă de această beserică a 
P.P. Minoriţi, întru adevăr e numai spre 
lux, ca de presente numai un quardian 
reside în ea ; sociul lui, un Vater bătrân, 
neavând aci lucru mai de una jumătate 
de an e absent, umblând ici, colo ; însă 
nici quardianu are ceva lucru, fără serveş
te sânta lyturgie între păreţii besericii 
goală de oameni. Această beserică şi cla
ustrum este zidit înainte de reformatie ; 
de la revoluţia ungurească încoace, în 
anul 1854, s-au făcut loc de magazin îm
părătesc, cu mare profanaţiune, aci iară 
claustrumu s-au dat in bir ces. regescului 
Kre1sgericht cu 700 fl. m.c. anuali şi una 
parte se foloseşte pentru cancelarie, iară 
una parte pentru 40 cuciter de arestanţi 
în loc de temniţă ; acest claustru e aşiş
derea cu 2 tracte, în stare foarte bună, cu 
mai multe separaţiuni şi cu una curte 
largă în carea se află graşdu, şopu, lem
nariu şi 3 căşi date în bir, pe cens anual 
300 fl. în m.c. ; are îndl acest claustru 
una măierişte şi locuri pe câmp, are un 
capital de 3-4 mii fl. în m.c. şi puţină 
dotaţiune in naturalibus, cam de 50 fer
deie de bucate de la domnii păm5nteşti 
dimprejur. Bi~erica e beserică veche însă 
frumoasă şi solidă, cu 7 altare, toată din 
petre quadrat cioplite, zidită aşa de lar
gă cât una 1000 de oameni prea comod 
încap în ea ; e mare, mai ca beserica P.P 
Piarişti din Cluş. Cînd am văzut-o întîi, 
într-o zi de sărbătoare, goală, servind nu
mai singur parochul la sântul altar Lytur
ghia cântată, cu un ministiante amărât, 
am simţit durere în inimă, socotind în 
mine : ce soarte are beserica aceasta de 
tot minunată carea cândva cu mare su
doare şi cu multe mii rădicându-se şi zidin
du-se, acum e părăsită de fii săi şi r.ta aci 
pe marginea oraşului ca una maică săra
că şi lipsită de fii săi. Ce minte au Game
nii ? Una beserkă scumpă ca aceasta să 
nu o ,folosească ? Să nu afle ocasiune a-i 
da mră viaţă, spre lauda şi mărirea lui 
Dumnezeu, spre carea cândva au fost din 
pulvere rădicată şi de atâtea veacuri de 
ani de mai multe vifore păstrată şi de 
totala stricăciune scutită. 

Frăţietate ! Egalitate ! Iubire creşti
nească ! Noi cu toţii cu una gură vă măr
turisim, dar când va veni împărăţia voas· 
tră ? Aceasta beserică stă pustie ca una 
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mamă fără fii, fără mângăere şi ca una 
vinea nelucrată, pustiită şi necultivată. 
iară românii de aici. cu numărul de 1600 
abea au una colibă veche de lemn, afară 
de oraş în carea adorează pe Tatăl din cer, 
batăr că şi aceştia sunt chiar aşa Catho
lici ca şi R-no Cathohlicii, sunt fii Papei 
Roman şi prin înmulţirea şi întărirea lor, 
fără îndoială se întăreşte şi scaunul sân
tului Petru, apostolul din Roma, care a
cum de curând, prin faptă, s-au dovedit 
cu reântoarecerea şi reactivitatea mitro
poliei Albei-Iuliene. 

Prea bine ştiu eu greutăţile şi pede
cile cu carea ar avea a se lupta ce! ce ar 
voi a câştiga această biserică şi mânăstire 
pe sama românilor, însă când s-ar do
bândi ar fi unu staţiune pe carea s-ar pu
tea strămuta vicariatul din Năsăud, ba 
încă .eşi episcopia din Gherla. 

Excellentissime Domine ! Deus per me
dia operatur, quid .tentare nocebit ? a 
cerca, a cere nu-i greşală, nici păcat şi 
dacă s-ar face azi un pas, mâne altul, doa
ră cu tempu s-ar dobândi scopul. Cu toa
tă intâmplarea, eu descoperindu-ţi acest 
al meu cuget şi aducându-ţi acestea Ex
cellenţiei Tale în părinţiască şi prea gra
ţioasă băgare de seamă, mă aflu stâmpă
rat la animă, cu atâta mai vârtos că toc
ma acum socotesc a fi tempul a cerca a
cest lucru momentos, cînd acestiu aedifi
ciu i se joacă rolla să se vânză Mitte sa
pientem et nihil die Ei. 

Pentru vânzarea şi strămutarea bani
lor spre dotarea alteia mânăstiri, chiar a
cum se află Verhandlung la Ministeriu 
Cult în Viena, precum am înţeles de la 
vrednicul quardian Wisiczky, pe care doa
ră şi Ex. Ta vei milostivi a-l cunoaşte din 
Aiud (N. Enyed). 

Este menită această biserică pro forma 
pentru garnisonul militar de aci, însă in
tr-un an de abia de 2-3 ori se presen
tează aceşti cr[eş]tini armaţi în ea ; apoi 
de ar avea voie a frequenta biserica, zău 
bugăt loc ar fala în cealaltă a P.P. Pia
rişti. 

Pe lângă care raport, închinându-mă 
cu cea mai sinceră dragoste şi onoare ră
mân pururea Excellenţiei Tale prea ple
cat serv. 

Bistriţa, 25 mai 1860. Gabr. Dorgo 
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[Pe verso însemnarea :] Bistriţa. Opi
niunea D. Presiedinte urbarial, în privin
ţa bisericii P.P. Minoriţi din B. 

Arh. St. Cluj, F. )J:p. gr. cat. Gherla, 
1860-1491). 

ANEXA nr. 4 

Bistriţa, 8 iunie 1863 

Ioan Maier către episcopul Gherlei 
Ioan Alexi ; cere să se ia măsuri pentru 
imbunătăţirea situaţiei sale materiale, a 
capelanului şi a cantorului său. 

Stimate Doamne Episcoape ! 

Noua Bun şi Indurat Părinte ! 

Cu fiască plecăciune îndrăsnim a ne 
arăta Ilustrităţii Voastre misera noastră 
soarte şi de tot desolate stare în privinţa 
congruei preoţeşti de aici din Bistriţa. 
earia asemenea nu credem cum că se află 
în întreaga noastră diecesă. 

Mai intai este de ştiut cum că parohia 
Bistriţei dP ar avea paroch cât de tânăr 
şi care lotuşi fără cooperator nu se poate 
administra, pentru că pre parochul de aici 
îl strigă şi spitalul militare şi spitalul ci
vile şi temniţa criminalilor, în care mai 
mulţi sunt (cu durere zic) din naţiunea 
noastră română decât din alte naţiuni, din 
a cărora functiuni parochu nu capătă nice 
una remuneraţiune. Apoi : 

Poporul parochial pentru care sântem. 
,aici merţe de bucate nu ne dă, zi de lu
cru, precum este pre alrea nu ne face, 
din care causă sântem siliţi puţintelul pă
mânt ce il avem a-1 da în pare. . 

Ilustritate ! fie-ne ertat a face cunos
cut IlustrEăţii voastre, ca unui bun şi în
durat părente al nostru, tot venitul sto
lar de la poporul parochial de aici, care 
conştiincios il arătăm în următoriul typ 
et quiedem : 1-a pentru înmormântarea 
unui om cu sărăci 1stă, adică pentru proho
dul cel mare, de vreo 2-3 ani încoace 
abea am putut face ca să ne plătească 4 
pană la 5 fl. v.a., însă cu această preten
siune dm partea poporului ca până zace 
mortul în casă unde au murit, preotul cu 
cantorele să meargă de două ori cu Evan-
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ghelia şi cu Psaltirea şi să le cetească, a
poi scoţând pre mort din casă, până la 
mormântariu pre drum, ori va ninge ori 
va ploua, orice frig şi tempestate ar fi, 
să punem cadavru de 12 ori jos, cetind 
12 Evanghelii, ca când nu ar fi de ajuns 
3 puse jos şi la groapă Evanghelia ~ui La
zăr ·şi prescrisele Molitve ale deslegărei ; 
una datenă neîndătinata pe airea şi una 
fală prostească şi superstiţioasă iară su
fletului tocnuai nefolositoare. 2-0 Pen
tru prohodul cel mic, adecă fără sărăcus
tă, 2 până la 3 fl. v. a. ; 3-0 Pentru în
monnântarea unui prunc până la un an : 
1 fl. v.a. ; 4-0. Servirea sfintei taini a 
maslului : 1 fl. ; pentru cununie : ··1 fl. 
v.a. ; pentru o sfeştanie : 20 cr. v.a. ; pen
tru servirea botezului: 10 cr. v.a.; slobozi
rea fomeii puerpere : 4 până la 6 cr. v.a. ; 
pentru una molitva moaşei : 4 până la 6 
cr. v.a. Pentru umblatu cu sînta cn.~ce în 
ajunul sîntului botez : 4 până la 6 cr. v.a . ; 
mai în urmă lecticalul : 20 cr. v.a. de la 
un pater familias 1. 

Acest venit din acestea rubrice Şl lS

voare obvenitor, luându-1 la socoteală se
rioasă, am aflat cum că după ce se va 
împărţi în 3 părţi, adecă între paroch, 
capelan şi cantor, nu ajunge ca să putem 
plăti contribuţia şi equivalentul, care la
olaltă socotite, s-au suit la 30 fl. pe an, 
precum arată Steur Buch-ul2. 

Acestea aşa fiind ne-am rugat frumos 
de poporenii noştri că harem lecticalul 
să-1 sue de la 20 cr. v. a. la 50 cr. sau ha
rem 40 cr. v.a. Ei nu au primit cererea 
noastră, fără dacă vom coborî prohodul 
cel mare la 3 fl., cel mic a 2 fl. val. aus. 
atunci şi Dumnealor vor sui lecticalul la 
30 cr. v. a. şi de nu ne place aşa, vorbesc 
unii prin sat, să ne luăm botele şi să ne 
ducem că Dumnealor îşi vor căpăta popi 
cu cari se vor tocmi după plac că sunt 
destui popi ; batşocură mare şi o vexă 
necumpătată asupra noastră, ca când nu 
le-am trebui. 

Aceştia sunt necazurile noastre pentru 
care cu umilinţă recurgem la llustritatea 
voastră, de una dată mângăindu-ne ca să 
te înduri a lua în părinţiască considera
ţiune toate acestea ale noastre date şi 
propunându-le în una sessiune consisto
rială prea onorabililor domni canonici şi 
asesori consistoriali, cari încă au fost pa
rochi şi bine ştiu greutăţile parochilor, 
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doară aţi afla nescari rri.işloace prin care 
acest popor bistriţian sumeţ, dum. şi de 
tot simţiul onestităţii desbrăcat s-ar a
duce la una cale dreaptă şi s-ar pleca a 
ne mai îmbunătăţi stola şi lecticalul ca 
să putem şi noi mai omeneşte trăi. Insă a 
mea reflexiune In lucru acesta este ca 
pentru esecuţiunea sentinţei carea doară 
s:...ar aduce din sessiunra consistorială să 
se require oficios Magistratul local, că 
scrisoarea llustrităţii voastre acest popor 
urâtor de preoţime nu o va primi şi de 
s-ar trimite cineva dintre prea onoraţii 
domni preoţi spre vindecarea acestor der
ferenţii şi pretensiuni. acest popor prost, 
moşie şi spre .multe rele dedat, nu-l va 
asculta ; singur numai Magistratul civil 
il poate obli şi aduce la una cale dreaptă. 
Această umilită a noastră rugăminte, în
credin~ându-ne inţelepciunii Ilustrităţii 
Voastre şi aşteptând una mângăioasă di
cisiune, rămânem ai Ilustrităţii voastre 
cei mai umili ţi fii. 

Bistriţa, în 8 Iunie 1863. 

S. Mayer, protopo 
Ioan Chitta capelan gr. cat. 

locului~ 

Original. Arh. St. Cluj, F. Ep. gr. ct. 
Gherla, 1863-1318. 

l Cap de familie. 
2 Registru de dare. 
3 Din Gherla se răspunde, în 14 iulie 1863, 

că pentru a se putea dispune oficial in vederea 
îmbunătăţirii venitului parochial din Bistriţa 
trebuie să se trimită mai intâi o informaţie le
gală, subscrisă de un funcţionar al Magistra
tului, in care să se specifice in rubrici separate 
cât se plăteşte pentru fiecare prestaţie religioasă 
şi care este venitul total al parochului, soco
tindu-se şi porţiunea canonică precum şi orice 
al venit (idem). 
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ANEXA nr. 5 

Bistriţa, 8 ianuarie 1867 

Testamentul protopopului greco-cato
lic al Bistriţei, Ioan Maier, prin care dis
pune asupra fundaţiei create de el pen
tru biserica din Bucerdea-Grânoasă şi a
doptă alte dispoziţii. 

Testament 

In numele unui Dumnezeu, în esenţă 
şi tern, în persoana a Tatălui şi a Fiului 
şi a Spiritului Sânt Amin. Intru Onoarea 
Preacuratei de Dumnezeu Născătoare, 
totdeauna vergurei Maria şi a tuturor sîn
ţilor lui Dvmnezeu Amin. 

Io, suscrisul Ioan Mayer, sum născut 
în anul 1 n2, Ci Ianuarie şi aşa când scriu 
aceste mă aflt.: în etate de 85 ani ; la a
ceşti ani, cari din graţia lui Dumnezeu 
i-am trăit, privind m-am plecat a crede 
cum că nu multe zile dP. viaţă voi avea 
în astă lume ci mă voi muta la vecinicile 
lăcaşiuri : "luase-va duhul meu şi mă voi 
sfârşi şi în ţărâna mea mă voi întoarce". 

Pentru aceia me-am propus ca în tem
pul acesta când mă aflu cu mintea sănă
toasă şi la toate simtirile şi organele fi
reşti întreg şi sănătos, să fac şi să las una 
dispuseţiun~ testamentari1 despre celea ce 
vor rămânea de mine după moartea mea. 

Şi aşa : 1. Tot ce am las şi testez ce
lor trei nepoţi : Ioan. Sandor şi Iosif şi 
celor trei nepoate : Sofia, Carolina şi E
Lisa : adecă am în un săculeţ de p8nză 70 
taleri vechi şi în alt săculeţ 17 fi. în taleri 
noi, husoşi noi şi husoşi vechi; dintre cei 70 
de taleri vechi 13 sunt cruciaţi. Am în un 
săculeţ 220 fl. v.a. în bănuţ.i ; aceşti bani 
de argint ii testez mai sus insemnaţilor 
nepoţi şi nepoate şi-i rog să fie contenţi 
şi cu atâta că mai mult nu am de a le po
tes testa, că in bancnote abia voi avea 
500 din care se va plăti apotheca ~i doc
torii şi alte spese ce se vor face; fiecare 
paroch care va servi la servirea prohodu-
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lui mic să capete t fl.v.a. iar cel ce mă 
va predica 5 fl. v.a 

Apoi cărţile mele, precum Valla : The
ologus Docmaticus in 3 thomuri, Schem. 
Jus Canon in 2 tomuri, Albert Joanes Ne
pomuc : Historia Ecclesiastica în 2 tom. 
Salustius : De bello Cathilinario et Ju
gurtino, EHtropius, una ediţiune cam rea 
dar se poate folosi, Gradus at Parnassum, 
una Gramatică ungurească şi alte care 
s-ar mai afla de treabă le las la Biblio
teca diesesei noastre Gherla. 

N.B. Se află între cărţile mele dicţio
nariul lui Paris Papai "Ungarico-Lati
num" şi .,Latino-Unr,arium" ad 2 tom .. 
acelea sunt din Bibliotheca Piaristarum şi 
lo le-am fost cerut de la pater Vidos, pro
us. pentru aceia dispun să se deie îndă
răpt la aceia bibliotecă. 

Apoi se află aici în Iada mea neşte 
pânză de bumbac, aceia pânză precum ba
nii cei de argint să se împartă frăţeşte 
între sus numiţii nepoţi şi nepoate. 

In cât se tine lucru1 de interesurul 
mieu de 185 fl. v.a. pe an din fundatiunea 
mea obvenitoare. acel interusur de 185 fl. 
să-I primească 01teanu în tat anul întreg, 
până va trăi, iar după moartea lui. de 
i-ar urma un fecior,· sau un genere sau 
un neoot. acela să primească numr\i suta. 
iar cei 85 fi. v. a., cedant ecclesiae Buzăs 
Bocsardiensis, precum s-a dispus dintru 
început. 

Aducându-mi aminte şi de acelea im
prejurari cum că oarochiile se collferea
ză dună concurs. la acel cas când paro
chia Buzas Bocsard 2 s-ar conferi altor 
mai meritati. afari'i de familia aceasta 01-
teană. adrecăl altora, din alt sii.nge, atunci 
la împrejurarea aceasta. voesc a ~e îm
oărti suta din interesu fundatiunei melP 
la acela. ori şi unde ar fi paroch şi de 
cumva ar fi mai multi din familia aceas
ta a mea nreoţi. să se impărţiască între 
dinsii in adecuată diviziune. 

Intre mobilia de casă se mai află in 
casa dinainte un canapeu din lemn bun, 
vestiariul, 2 paturi. 2 scaune, una m<Jsă. 
.. ~., bute de curechiu cu c~rcuri dP fr

nadragi, un căput mai bun, 2 parechi de 
cisme ; aceste se vor preface în bani şi 
se vor împărti intre nepoti şi nepoate ; 
cu ravrenda şi mantelul mă vor îmbrăca 
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cu ele după ce voi muri · căpeneagul l-am 
vândut ; bunda va rămânea lui Io~if. 

La toate acestea spre mai bună -depli
nire şi efeptuire a testamentului dispun 
şi aleg pe prea onor. d.v. protopop Ale
xandru Szilasi şi Demeteriu Hathe, cu 
aceia însărcinare, ca unul fără altul să 
nu conlucreze şi spesele inmotmântărei 
ce s-ar face din substanţă prescrisă ambii 
să le acopere. 

Cum că acest testament, după punctele 
prescrisă, precum s-a insemnat din bo
navoin~a mea şi immutabil, aşa s-a şi 
incheiat, pe lângă această observaţiune 
ca decumva me-a5i mai aduce amente de 
ceva, sau doară aşi mai strămuta vreon 
punct şi observaţiunea făcută aşa să aibă 
autenţia sa, întogma ca testamentul, ce 
ne lângă suscrierea numelui propriu şi 
infigerea sigiliului usual, înaintea suscri
şilor martori întărit îl adeveresc. 

Bistriţa 1 Januariu 1867 

Ioan Mayer m.p. 
Testatorul 

Geoq~iu Georgiţă 
curator supr. 

Inaintea noastră : 
Alesandru Szilasi m.p.v. protopop 
Demetriu Mathe m p. Parochiu Chira-

leşului gr. catolic 
Autenţia copiei o suscrie 
Bistriţa, 26 Il 1867 Szilasi 3 

Copie. Arh. St. Cluj, F. Ep. gr. - cat. 
Gherla_. 1867-477. 

1. Dobânda 
2 Bucerdea Grânoasă. locul de naştere 

a testatorului 
::! Potrivit unei Adeverinte. din 8 fP

bruarie l 867. a oreotului Chiralesului, De
metriu Mathe, oe care testatorul .. mai de
demult cunoscând una fidelitate (a sa) 
~;,..,ceră de a nu răspîndi tainele si secrP
tele dânsului ci acelea a le păstra in as
cunsul animei", Ioan Maier a lăsat, cu 
limbă de moarte, in faţa martorilor, c:
salariul său de protopop de 100 fl. pe a
nul 1866 si'i intre în fondul bisericii gre
ca-catolice din Bistriţa, la al cărui. altar 
el a servit 36 de ani (ldem). 

ANEXA nr. 6 

Bistriţa, 20 februarie 1867 

Lista cărţilor testate de Ioan Maier 
seminariului greco-catolic 

din Gherla. 

Elen eul 

Peste cărţile reverendissimului Ioane, 
cândva Mayer, testate Seminariului die
cesei gherlane. 

1 Liber de bello Cathilinariq 
2 Positiones de lege naturali 
3 Compendium Historiae N aturalis 
4 lnstitutiones Historiae Ecclesiasti

cae Torni II. 
5 Jus Ecclesiasticum (Pehem :) Torni 

II. 
6 Gradus ad Parnassum 
7 Dictionarium Ungarico-Latino-Ger-

manicurn 
8 Magyar Gramatic 
9 lnstitutiones Theologicae Torni III. 
1 O Institutiones ad Eloquentiam 

11 Selecte Latini Sermonis 
12 Theologia Moralis 
13 Institutiones Interpretis Sacr. 
14 Institutiones Arithmeticae 
15 Theologia Moralis Universalis 
16 Institutiones Logicae 
17 Selecta Latini Serrnonis exemplaria 
18 S. Dorothei Archimandriti institu-

tiones asceticae 
19 Andreae Riveti Cristici S. Libri 
20 Elemen ta Phsicologiae Empyricae 
21 Monitio Christiana politica 
22 Eutropi Breviarum 
23 Mare. Tull. Ciceronico Liber de of

ficiis. 
24 Kepes Naptar 1866-rol 
25 Schematismus Ven. Cleri Diocesae 

Blasiensis 
26 Decretum Tripartitum Verboczia

nurn 
27 Program des ·Ev. Ober Gymnasium 

in Bistritz 
28 Erd. Kepes Naptar pro 1853 
29 Calendariu den anul 1854 
30 Propenticon honoribus Samuelis 

Vulcan 
31 Barclaii Argevis 
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Sig. Bistriţii 20 feb. 1867 

Alesandru Silaşi 
v. protopop 

Demetriu Mathe 
parochul Chiraleşului g. catolic 

Subscrisul recunosc că cărţile aci în
şirate şi numite de la M.O.D. Alesandru 
Szilaşi, protopopul surogat al Bistriţei, ca 
esecutorele testamentului a repausatului 

R-m D. Ioana Majer, prot. Bistr., fără nici 
o scădere în ziua de astăzi le-am primit 

Gherla, 1 Martie 1867 
Victore Mihalyi 

Profesore de Teologie ca 
bibliotecar seminarial 

Arh. St. Cluj, F. Ep. gr. - cat, Gherla, 
1867-650. 

UN INTELLECTUEL DE BISTRIŢA 
AU XIX-E SIECLE, IOAN MAIER 

(Resume) 

Ne le 6 janvier 1782 dans le village de 
Bucerdea-Grânoasă, pres de Blaj, Ioan 
Maier frequente la Theologie a Blaj, en
suite il este pretre 20 ans dans le village 
de Veza. En 1830, il est nomme pretre 
par l'eveque Ioan Bob, ensuite archipretre 
de Bistriţa ou il reste jusqu'a sa mort 
survenue le 9 janvier 1867. 
En suivant sa formation scolaire, sa situa
tion materielle, ses preoccupations intel
lectuelles, ses rapyorts avec les autorites, 

ses devoirs canonique et lai:ques, on peut 
etablir une radiographie de la societe 
roumaine apartenant a l'Empire, de la 
moitie du XIX-e siecle. Il ressort, des do
cuments presentes, les conditions sociales 
precaires de la paroisse greco-catholique 
de Bistriţa, la situation materielle pre
caire du pretre, l'etat deplorable l'ecole 
roumaine de la viile et les efforts que le 
pretre de cette communaute depose en 
vue d'ameliorer cet etat de fait. 
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